

一九六六年九月俄共中央曾發表關於「全國高等與中等專科教育改善培植專才與領導方法的措施決議案」，其中很詳盡地規定了加強社會科學和自然科學的研究辦法，如鼓勵大專學生參加科學研究，每年預定發學生科學研究獎章三百枚；並規定在列寧格勒、塔什干等國立大學設社會科學講師進修所，以提高社會學講師的素質。尤其值得注意的，就是這項決議極為關切從事科學研究的主要講師對研究時間的充分運用，甚至准許這一類講師的講授課程，可以減少一部份，讓其以更多的時間，從事科學研究。至其所遺下的講授任務，准許學校另行增設額外編制的教授、講師和助教來担任。

上述決議尚列有其他若干重大措施，本刊第七卷第二期「五十年來的蘇俄教育」一文中，已有詳盡的介紹，擬不重複。不過這裏要指出的，就是蘇俄在一九六七年底已選定了二十五所高等學校，按照該項決議的規定，增設教授、講師和助教的額外編制，作科學研究發展示範之用。這二十五所高等學校，其中有專科學院十三所：

○莫斯科動力學院；○莫斯科礦業學院；○莫斯科煉鋼、合金、航空、工程物理、化工學院；○包曼高級技術學校；○石油化工學院；○瓦斯工業學院；○鐵路運輸工程人員學院；○列寧格勒工學院；○托門斯基工學院；○哈爾科夫工學院；○莫斯科農業專科學院；○莫斯科第一醫科學院；○莫斯科師範學院。

# 從二月革命到十月革命

鄒宇光

## 對布爾塞維克黨徒攫奪政權陰謀的剖析

### 壹 前言——俄羅斯的三次革命

俄羅斯在俄共竊奪政權前的十二年中，發生了三次革命：

第一次是一九〇五年的資產階級的民主革命，時值日俄戰爭敗北，旅順守軍投降之後。是年一月九日（公曆為一月二十二日），彼得堡十四萬工人向沙皇請願，結果一千多工人被殺，兩千多人受傷，演成「血的星期日」開始，迄至同年十二月莫斯科暴動為沙皇以武力收平而告一結束。

從二月革命到十月革命

另有大學九所：○莫斯科大學；○喀山大學；○列寧格勒大學；○基輔大學；○立陶宛大學；○梯比里斯大學；○白俄羅斯大學；○哈薩克大學；○塔什干大學（註二）。

這說明在蘇俄現有的七百六十七所高等學校中間，有十三所專科學院和九所大學，在自然科學與社會科學研究上，是要起示範作用。同時，這一表現俄共要徹底實施一九六六年九月俄共中央所通過的加強科學研究的決議。

其次，一九六七年八月俄共中央所發表的「關於進一步發展社會科學並提高在共產主義建設中之作用的措施」決議，亦規定大學應提高社會科學教育及馬列主義教育一切工作的水平。這更說明蘇俄大學除了自然科學以外，今後還要加強社會科學的教育。如果蘇俄的這四十五所大學以及若干所專科學院，能够不受俄共的干擾，站在學術性的立場上，能客觀地研究蘇俄內部實際問題，那對蘇俄內部的黑暗與矛盾，必有更多的揭露，其對蘇俄社會制度之如何演變和如何過渡，會發生深遠的影響。

綜如上述，可以看出蘇俄大學教育今後的趨勢，是要依照上述八項基本特點，向社會科學教育與自然科學教育方面邁進。

註一：一九五四年八月版蘇俄大百科全書第二十八卷第四百一十三頁  
註二：一九六八年三月蘇俄高等學校公報第四十八頁

第二次是一九一七年二月的資產階級的民主革命。當時帝俄參加大戰三年，國內一千四百萬壯丁脫離生產，經濟遭受破壞，戰爭失利，社會不安，民怨騰沸，各地搶糧、遊行、示威風潮迭起，逐漸形成政治性罷工，終於流血衝突、羣衆喊出：「反對饑餓」，「反對戰爭」，「反對沙皇制度」口號，卒於三月二日由李沃夫親王成立臨時政府，推翻了三百餘年的沙皇專制，但是國內動亂，戰爭與革命的浪潮，仍在相互激盪中，迄無寧日。

第三次是一九一七年的所謂社會主義的十月革命（俄曆為十月二十五日

，公曆爲十一月七日），係布爾塞維克黨徒以暴力攫奪克倫斯基主持的臨時政府政權，建立所謂無產階級的蘇維埃專政，從此俄羅斯人民沉淪於萬劫不復苦難深淵中。

一九〇五年俄羅斯第一次革命的失敗，主要原因爲缺乏組織、計劃和領導中心，再加上沙皇採取高壓、分化、懷柔等手段，很快的將其鎮壓下去，而使沙皇帝制的崩潰延後了十一年，才發生一九一七年的二月革命。但這一次的二月革命和同年的十月政變，僅相距八閱月，俄共前身——布爾塞維克黨徒們，能在此短促的數月中，羽毛未豐，實力單薄的情勢中，茁長壯大而竊奪政權，一鳴驚人，其因素很多，但最主要的是憑藉其策略、陰謀和鬥爭的技巧，施展其打擊敵人，拉攏中立，壯大自己，既聯合又鬥爭，有機地交互運用和平與暴力，逐次打敗黨內的反對派，推翻沙皇制度和資產階級政團的臨時政府，樹立其獨裁專制的蘇維埃政權，不特是列寧一生中成功最精采的一頁，也是布爾塞維克黨徒們引以自豪的傑作，且已成爲世界各地共產黨徒攫奪政權的一個典型範例。當前越南戰局和若干亞、非和拉丁美洲地區情勢的發展，頗有類似當年俄羅斯情勢而足資參考印證者。溫故知新，茲從俄共五十年前攫奪政權的史實中，汲取一些教訓，希望對於自由世界拒抗赤禍蔓延，維護人類的和平安寧底偉大事業，能提供一得之見。

## 貳 二月革命以後情勢的演變

### 一、兩個政權的對立和鬥爭

二月革命一開始，就形成兩個互相對立的政權，一個是代表「政治」革命，被布爾塞維克黨徒目爲資產階級把持的臨時政府，另一個是俄國社會黨人和孟什維克所控制的——代表「社會」革命的蘇維埃政權。當時布爾塞維克份子許多重要幹部，都被拘禁牢獄中或放逐於西伯利亞，在蘇維埃中僅佔少數。這兩個政權對於二月革命的看法，沙皇制度的主張以及爾後俄羅斯的動向……等等，都完全對立而各異其趣的。譬如臨時政府認爲俄國革命從此可告一結束，俄羅斯可以步上正常的憲制，而且意圖利用革命的成就，繼續戰爭以爭取最後的勝利。後者，尤其是布爾塞維克份子，則認爲當時不過是一個過渡的階段，反對議會制，要實現工農專政的工兵代表蘇維埃，他們認

爲俄國人民是厭惡戰爭，渴望和平的，但是要結束戰爭，就非推翻資本主義不可。可是，布爾塞維克本身在臨時政府比較自由和寬容的情勢下，內部意見分歧，形成一片紊亂狀態，充分暴露其弱點。

### 二、四月提綱提出以後

一九一七年四月三日（公曆爲四月十六日），列寧由瑞士經德國返俄，次日早晨出席彼得格勒召開的布爾塞維克代表會議——即全俄工兵代表蘇維埃會議，提出報告，說明無產階級的任務，這報告被稱爲四月提綱，同月七日（公曆二十日）曾披露於真理報二十六號，二十七日布爾塞維克第七次代表會議（又稱是四月代表會議，係布黨第一次公開舉行的代表會議）揭幕，列寧在會中再度說明四月提綱中的原則，主張革命和平發展的方針，以爭取蘇維埃的多數，結束兩個政權的局面，並提出「全部政權歸蘇維埃」的口號，作爲當時的任務。根據聯共黨史簡篇記載，四月會議是以爭取羣衆、組織、教育羣衆、孤立、隔離敵人，爭取多數爲主要任務的。由於布爾塞維克黨徒執行這種和平鬥爭，爭取羣衆的路線，使其基層實力驟增，如一九一七年五月三十日至六月三日在彼得格勒舉行的全市工廠委員會代表大會中，出席代表中四分之三，都屬於布爾塞維克的黨徒。

由於臨時政府繼續推行戰爭政策，布爾塞維克黨徒的滲透煽惑，前線俄軍士氣喪失，戰志消失，後方動盪不安，臨時政府在五月間連續召開六次會議，然亦無濟時艱。

### 三、低潮，退却，布黨轉入地下活動

一九一七年六月三日（公曆六月十六日）召開第一次全俄蘇維埃代表大會，布黨號召羣衆舉行示威，並向蘇維埃代表大會提出種種要求，同時煽動工人與士兵羣衆反對戰爭，要求蘇維埃掌握政權，和資產階級的臨時政府決裂，實行積極的和平政策。政府爲制壓暴亂，調集軍隊，終於七月三日（公曆七月十六日）發生流血事件，繼而解除赤衛隊武裝，封閉布黨之真理報。七月七日政府下令逮捕列寧，彼得格勒法院檢察官指控列寧和他的黨徒通敵，叛國，組織武裝叛亂，應交付審判，於是列寧隱藏起來。這一段史實，就是所謂七月事變者。從此革命的和平發展已告終結，全部政權操縱在臨時政府手中，社會黨和孟什維克領導的蘇維埃變成臨時政府的附屬品，兩個政權

並存的局面，不復存在，政權歸蘇維埃的口號不再提出，革命情勢陷於「低潮」，於是不得不採取退却，轉入秘密的地下活動了。

#### 四、不和平的時期，搏戰和爆發的時期

一九一七年七月二十六日到八月三日，布爾塞維克黨召集第六次代表大會，這一次的大會，爲了避免政府阻撓，採取秘密方式，列寧爲避拘捕，沒有參加，會中檢討了俄國的政治情勢，認爲革命的和平發展的前途，已經斷絕，剩下的道路只有用強力推翻臨時政府而奪取政權，而當時能用強力奪取政權的却只有和貧苦農民聯盟的無產階級。

史達林當時曾說：「……不和平的時期，搏戰和爆發的時期已經到來……」。

俄軍總司令科爾尼洛夫將軍，不滿布爾塞維克黨徒的反對戰爭，主張解散蘇維埃，對於強奪地主土地的農民，採取鐵腕對付，戰地法庭在前線實施的死刑，要擴及至後方。八月二十六日又調遣軍隊進駐彼得格勒，要執行「拯救祖國」的使命。這些措施，更加刺激布爾塞維克黨徒，給他們一個重新進攻臨時政府的藉口，加強他們一個信念：只有用暴力才能推翻臨時政府。在前方和後方，布爾塞維克黨徒的影響力，對工人羣衆和士兵的，也日見增長，尤其是在前方戰志瓦解，失敗主義瀰漫整個部隊，投降者不計其數。他們認爲革命情勢又呈現高潮，「全部政權歸蘇維埃」的口號，又被提出，蘇維埃布爾塞維克化，也被加速進行。

八月三十一日彼得格勒蘇維埃已表示擁護布爾塞維克。

九月五日莫斯科的工人代表蘇維埃也轉到布爾塞維克黨方面。

一九一七年九月，被稱爲是「準備對資產階級統治進攻時期」，革命危機成熟時期，列寧在流亡中寫成的「國家與革命」一書，恰好在那時完成，書中強調：舊政府一定要加以消滅，過渡到社會主義，只有依賴無產階級專政，有機地運用暴力和民主，才能完成。九月十二日孟什維克和社會革命黨人曾召集民主會議，組織預備國會，但是列寧堅決主張拒絕參加，認爲議會只不過是清談館，要保證革命的和平發展，只有一條路，就是全部接納布爾塞維克的政綱，和平轉移政權，換句話說，就是妥協，無條件的投降，這就是共產黨人談判的眞義。

從二月革命到十月革命

#### 五、攫奪政權後，狡兔死，走狗烹

一九一七年十月七日，列寧由芬蘭秘密潛返彼得格勒，十月十日布爾塞維克黨中央召集會議，基於當時國際環境，軍事狀況，布黨已在蘇維埃中獲得多數的事實，以及農民，工人羣衆的意向……等方面的檢討，決定武裝叛亂。並分派幹員赴西南戰線及其他地方組織當地的暴亂，彼得格勒的蘇維埃下成立革命軍事委員會。

十月二十四日（十一月六日）清晨，克倫斯基下令查封布爾塞維克中央機關報——「工人之路」，赤衛隊奉命加以守衛，接着全面暴亂爆發。十月二十五日（十一月七日）赤衛隊佔領火車站、銀行、郵政局、電報局和臨時政府所在地的冬宮，預備國會也被解散了。

同日發表告俄國公民書說，臨時政府已被推翻，國家政權已轉歸蘇維埃掌握。

這次政變陰謀之得逞，據俄共黨人檢討，係由於匯合了各種革命的力量，獲得多數的緣故，尤其是社會革命黨左派力量的聯合，影響尤大，故當年十一月十七日布黨內部有四名人民委員退出以後，立即以四名社會革命黨的左派人士參加政府，可是曾幾何時——十二月五日却被布爾塞維克份子以他們「反映農利益，從事反動的反布爾塞維克的叛亂」底罪名，加以清除，此一短命的統一陣線，乃告消滅，眞所謂是狡兔死，走狗烹了！

### 叁 四月提綱的由來與要點

#### 一、四月提綱的由來

關於四月提綱的由來，有兩種不同的說法：

①「一九一七年四月四日晨（公曆四月十七日），列寧參加一個布爾塞維克的大會，以論無產階級在這革命中的任務爲題，作了一個報告，這就是著名的列寧四月提綱。該報告於同年四月七日刊載於真理報第二十六號。」

持這一種說法的，有列寧全集，蘇聯科學院歷史研究所出版的「蘇聯歷史」，一九三〇年版的蘇聯小百科全書，一九三九年版的政治辭典，一九五三年版的蘇聯百科全書辭典……等重要參考資料，也可以說幾乎所有俄版原文材料，俱作同樣的記述。

○「……列寧回國後第一次就在布爾塞維克大會上作了論戰爭與革命的報告，然後又在一個除了布爾塞維克外，還有孟什維克參加的大會上重述了這個報告大綱。這就是有名的列寧四月提綱……」

採用這種說法的，係僅見諸一九三八年聯共中央審定的「聯共黨史簡篇」，就中論戰爭與革命的報告幾個字，並未加註引號，似非專有名詞，係一種普通的敘述。列寧雖有「論戰爭與革命」的報告，但係一九一七年五月十四日（廿七日）的演講，但其第一次刊載係在一九二九年四月二十三日的真理報第九十三號，無論在時間與內容上，俱難照合，故以採用第一種說法為宜。

## 二、提綱內容述要

根據列寧「論無產階級在這次革命的任務」一文，提綱內容計分為十點：

- ①論戰爭的性質，闡明無產階級所擁護和反對的戰爭。
- ②目前俄國的特點是從革命的第一階段過渡到革命的第二階段，即由資產階級民主革命過渡到社會主義革命的階段。
- ③不給臨時政府任何支持。
- ④必須承認事實：在大多數工人代表蘇維埃中，我們只佔少數。我們的任務只能耐心地，經常地，堅持不懈地，特別要根據羣衆的實際需要來說明他們的策略的錯誤。
- ⑤要由議會制的共和國進展到蘇維埃制的共和國。廢除警察，軍隊和官吏。
- ⑥沒收一切地主土地。實行土地國有。
- ⑦把全國銀行併成一個國家銀行，由工人代表蘇維埃進行監督。
- ⑧我們直接任務不是「實行」社會主義，而只是立刻過渡到由工人代表蘇維埃監督社會的產品生產和分配。
- ⑨黨的任務：立刻召開黨代表大會，修改黨綱，更改黨的名稱。
- ⑩革新國際。發起建立革命的國際，建立反對社會沙文主義者，反對「中派」的國際（所謂中派就是國際社會民主黨中搖擺於沙文主義者和國際主義者之間的那個派別，如德國的考茨基，法國的龍格，俄國的齊赫澤，義大利的屠拉第和英國的麥克唐納等人）。

## 三、關於四月提綱的批評和答辯

自從一九一七年四月四日列寧的「論無產階級在這次革命中的任務」，此一四月提綱發表以後，在當時一片紊亂的政壇上引起各種反應，譬如聯共黨史中毫不隱諱地說：「列寧底提綱受到了資產階級，孟什維克和社會革命黨人瘋狂般的攻擊。」孟什維克派曾向工人發佈宣言，其第一句就警告：「革命在危險中」。有人認為這是列寧一種有害的空想，是一種夢話，無異將自

己孤立起來，普列哈諾夫則批評列寧「在革命民主派的隊伍中，豎起了內戰的旗幟」。在布爾塞維克內部和真理報編輯部中間也引起分歧意見，幾經商討，最後決定提出來公開討論。列寧本人從四月四日至十三日之間，先後寫成：「四月提綱的答辯論文和演說大綱」，「論策略書」，「無產階級在我國革命中的任務」，及「俄國的政黨和無產階級的任務」等文，無非是對於四月提綱的論點，提出答辯和補充，茲不贅述。

## 肆 俄共攫奪政權陰謀的策略

一、階段——由二月革命到十月革命，是由資產階級民主革命過渡到社會主義革命的階段。

二、戰略——以布爾塞維克黨徒為核心，「和平」，「土地」，「麪包」為號召，運用職工會，工廠委員會，蘇維埃等，組織和團結工農無產階級，士兵，青年學生廣大羣衆力量，進行分化資產階級政黨，打擊資產階級的聯合政府，爭取蘇維埃中的多數，為創立布爾塞維克化的蘇維埃政權製造有利的條件。

查布爾塞維克黨徒在二月革命時約為四萬人，同年四月間增至八萬，八月中旬驟增至二十五萬，至十月初已達四十萬人，即八個月期間，其實力增加十倍之多。

### 三、策略——

①在策略的決定上，原則上雖然要求主動、積極，但是在力量的對比上，因其在蘇維埃中僅佔少數，敵對黨派和中間黨派以及羣衆的政治情緒，仍然態度曖昧，對於資產階級的臨時政府抱着不覺悟的輕信觀念。所以——

②在鬥爭方式上，採取和平的議會鬥爭，耐心說服，進行批評，揭發錯誤和宣傳為主。但視情況的低潮或高潮的轉變，隨時機動地轉而採取武裝或暴力的鬥爭，但無論如何，必須以能達到鼓動宣傳，教育工農兵羣衆，組織等等，從事贏得一項決戰性的勝利為原則。

③在鬥爭組織和鬥爭方式的關係上，必須審度情況的低潮或高潮加以掌握運用。至於俄共策略運用上，其相互關係大致為：

### (一)高潮時期

鬥爭方式爲：猛烈的、破壞的、攻擊的、無情的、積極的、前進的、堅決的、暴力的、左傾的、冒險的、持續的、無限的。

組織形式爲：公開的、合法的、暴露的、擴大的、羣衆性的、集體化的、真面目和全面性的。

### (2) 低潮時期

鬥爭方式爲：溫和的、偽善的、妥協的、防禦的、退却的、右傾的、保守的、有限度和間歇性的，可是根本上仍然是堅定而勇敢的。

組織形式爲：秘密的、各別的、寄生的、偽裝的、地下的、變形的、隱匿的、掩蔽的。

### (3) 狀況曖昧時

鬥爭方式爲：緩和的、試探性的、中立式的、灰色的、迂迴的或綜合式的。

組織形式爲：統一戰線或聯合陣線式，利用外圍組織，公開與秘密綜合平行運用。

自然，上述這些鬥爭方式和組織形式的配合運用，不是絕對性，機械而呆板的，單一的，或一成不變的，可以變化無窮不露痕跡而達到魔術化的境界。

### 四、中心任務——全部政權歸蘇維埃。

五、口號——和平，土地，麪包。(另一說法爲和平，麪包，自由。)

給士兵以和平，給農民以土地，給工人以麪包。

## 伍 結論

一、布爾塞維克黨徒一九一七年十月攫奪政權陰謀的得逞，其原因很多，由於外來的，如獲得德國四千萬金盧布的援助和其他便利，內政方面，資產階級各政黨缺乏政治經驗，孟什維克派無能接掌最高權力，致令布爾塞維克份子擴展壯大，再加經濟惡化，生產銳減，通貨膨脹，軍事上極右派的科爾尼洛夫的趁火打劫……等等，可是，最重要的是布爾塞維克份子陰謀的險狠，策略的機變，伎倆的狡黠，組織的嚴密，欺騙，威脅，利誘，無所不

用其極，反之其敵對的一方，則散漫消極，麻木頹唐，相形之下，其鬥爭之勝負，已不卜可知。

二、布爾塞維克黨徒，運用此一鬥爭策略，於當年的奪取政權，其後再施展於鞏固政權和擴大政權的歷次鬥爭，一九三五年共產國際建立統一戰線，以及第二次大戰前後各項陰謀之遂行，可以說都是以列寧之四月提綱爲濫觴，吾人固然堅決反對俄共黨徒之宣傳濫調，說什麼四月提綱具有劃時代底意義，有深遠的分析，蓬勃的動力，鋼鐵般的邏輯，有計劃，有方法的爲十月革命展開一幅遠景等一套謬論。但是，俄共以十月政變前後之策略運用爲藍圖，準此活用，爲其戰後二十年來對外侵略獲得豐碩的收穫，則係事實。倘吾人基於俄共策略的觀點，衡量當前十世界各地的動亂，對於遏阻俄共的侵略，必能獲得更大的成效。

三、總統 蔣公於民國四十五年在其「蘇俄在中國」鉅著中，對俄共及匪黨自從民國十三年以後的三十年間，陰謀竊奪政權，赤化我國的種種罪行與詭計，以四篇十一章一百四十四節之篇幅，加以詳盡精闢的剖析和揭露，其策略類型與運用，可說與四月提綱同出一轍，無異爲其翻版，惜乎人類多患善忘，對於自由世界大仁大智大勇底反共偉人眞理的呼喚，摯誠的教誨，未能深切領悟，倍加戒懼，觀乎越戰的曠持日久和巴黎談判的徒費唇舌，實是在人類的悲劇。

四、共產黨徒並非無往不利，他們也常常陷於低潮，劣勢，情勢逆轉，瀕臨絕滅的厄運底死亡邊緣，可是由於他們在低潮不利狀況下，採用和平、談判、隱匿、變形等鬥爭方式和形態，欺騙了對方，利用對方的無知愚昧而安然渡過了難關，獲得殘喘甚至於死灰復燃的機會，這真是自由世界到今天還不能痛澈覺悟的一最大缺憾。

五、列寧將馬克思主義加以修正成爲思想鬥爭的武器，將革命的中心任務，視爲就是奪取政權，鞏固政權，共產政權墮落到必須憑藉專制、暴力、獨裁才能維持統治的地步。而今和平共存，言猶在耳，可是捷克的悲劇正方興未已，迭現高潮，俄共以這種最低劣的伎倆——暴力、欺詐策略獲得政權，吾人倘能洞燭機先，迎頭痛擊，其終將計拙技窮而導致失敗，實拭目可待也。